Fyzika 7.B,C

Měření Atmosférického tlaku
Přečti si pozorně článek a odpověz na otázky. Odpovědi pošli emailem.

Torricelliho pokus.

Italský fyzik a matematik Evangelista Torriceli (1608 – 1647) provedl roku 1643 pokus, který se stal základem k měření atmosférického tlaku.
Skleněnou trubici o délce jeden metr zatavenou na jednom konci zcela naplnil rtutí a uzavřel ji zátkou. Potom trubici obrátil zataveným koncem vzhůru a ponořil do rtuti. Uvolnil zátku a pozoroval, že část rtuti z trubice vytekla do nádoby. Rtuť se v trubici ustálila tak, že vzdálenost mezi volnou hladinou rtuti v trubici a v nádobě byla asi 75 cm. Nad rtutí v trubici vzniklo vakuum.

1. Základem čeho se stal Torricelliho pokus?
2. Před kolika lety byl tento pokus proveden?
3. Jakou délku měla skleněná trubice?
4. Jakou kapalinou ji naplnil?
5. Jak a do jaké kapaliny trubici ponořil?
6. Co pozoroval po uvolnění zátky?
7. Jaká byla vzdálenost mezi volnou hladinou rtuti v nádobě a v trubici?
8. Zjisti, proč použil Torricelli rtuť?










Následující text  si zapiš do sešitu a nakresli i obrázek.

Měření atmosférického tlaku

Torricelliho pokus
[image: ]

atmosférický tlak = hydrostatický tlak ve rtuti
                         pa = ph
                         pa = ph = h . ρrtuti . g
                         pa = ph = 0,75 . 13 500 . 10
vypočítej a výsledek převeď na kilopacsaly a zaokrouhli na jednotky
                         pa = ph =

 Torricelli zjistil velikost atmosférického tlaku pomocí hydrostatického tlaku ve rtuti.

   
Přístroje na měření atmosférického tlaku:

Rtuťový tlakoměr
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Skleněná trubice naplněná rtutí z jedné strany zatavená (nad rtutí je vzduchoprázdno) z druhé strany otevřená. Při změně vnějšího tlaku rtuť stoupá nebo klesá.
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Aneroid
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Hlavní část – uzavřená kovová krabice, uvnitř zředěný vzduch
1. víčko krabice (1) je pružné, při změně tlaku se prohýbá a narovnává, pohyb se přenáší na ručičku, ta ukazuje na stupnici
úkol: 1.  Zapiš, jak velký tlak ukazuje aneroid na obrázku.
          2.  Normální tlak je asi 101 kPa. Je naměřený tlak větší nebo menší než normální tlak
               a o kolik? (pozor na jednotky)





Barograf
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Pohyb pružného víčka – pohyb ručičky – ta zakresluje změny tlaku na otáčející se válec
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